



中马钦州产业园区开发建设报告
中马钦州产业园区管委会

中马钦州产业园区是中马两国合作项目。在中马两国领导人的支持和推动下，中马钦州产业园区与马中关丹产业园区共同开辟“两国双园”国际合作新模式，成为服务“一带一路”建设、推动中马经贸合作的标志性工程。自开园以来，园区按照习近平主席提出的将钦州、关丹产业园区打造成“中马投资合作旗舰项目和中国—东盟合作示范区”的战略定位，集中精力抓好招商引资和项目服务工作，全面推进园区产业和城市配套项目建设，协调推进国际合作、改革创新、规划建设、征地搬迁等方面工作，园区开发建设各项工作取得重要进展。
一、园区开发建设进入产城项目加速推进新阶段
经过7年多的开发建设，园区基础设施配套体系基本形成，产城项目加速入驻，部分产业项目相继实现投产，国际合作机制日益完善。按照“三年打基础、五年见成效”的总体工作部署，园区产业新城框架初步形成，产业集聚效应正在显现。
（一）园区开发范围迅速拓展。根据中国国务院批复，中马钦州产业园区规划总面积55平方公里。在中马双方共同努力下，园区于2015年底实现“三年打基础”目标任务，启动区7.87平方公里“七通一平一绿”等基础设施全面建成。在此基础上，园区及时推进启动区以北约10平方公里土地征地搬迁工作，截至去年底，园区实现征地面积已达22平方公里。同时，园区已经完成金鼓江区域综合整治15平方公里基础设施项目招标工作，由中交建以“投资人+EPC”模式实施“片区开发”，总投资115亿元。实际上，今明两年园区开发范围将延伸至30平方公里。7年多来，园区总投资超过150亿元，土地供地率从2015年初的不足40%提高到72%。
（二）产业项目加速入驻。园区主动服务中马合作大局，以推动两国产能合作为导向，重点推动生物医药、电子信息、装备制造、新能源、新材料和东盟传统优势产业项目落户园区。截至目前，园区注册企业超过360家，引进产城项目130多项，协议总投资超1000亿元。其中，重点产业项目40多个，协议总投资640多亿元，鑫德利光电、凯利数码、慧宝源医药、科艺新能源、浦晶光学、天昊生物、由你造3D打印等10多个具有发展前景的高新技术项目相继实现投产。重大项目布局实现突破，总投资100亿元的广西泰嘉7.5代超薄玻璃基板生产线、总投资70亿元的中农批国际冷链与清真产业基地、总投资20亿元的川桂产业园项目相继落户并计划开工建设。传统优势产业方面，港青油脂项目正常生产，10多家燕窝加工企业完成工程装修，还有12家燕窝加工企业等待入园，并与马来西亚合作方协商共建清真产业园和马来西亚中小企业集聚区。
（三）产业配套体系基本形成。园区管委会根据开发建设和项目入驻的需要，不断强化国有资本的投资带动作用，开发投资主体从单一的合资公司变成合资公司、中马控股集团公司、金谷公司“三驾马车”共同推动。在投资方向选择上，合资公司重在基础设施建设领域，中马控股集团公司重在重大产业和城市配套项目方面，金谷公司重在产业配套方面。随着基础设施和配套设施投入力度不断加大，电子信息产业园、中马国际科技园、智慧物联产业园、燕窝加工贸易基地、国家级燕窝实验室、青年公寓等项目先后投入使用，互联网创教空间、红树林安置小区、“四个一”城市综合体、中小学校、专家公寓等配套服务项目基本建成。再过2年左右时间，一座现代化的国际产业新城将会在北部湾畔崛起。
二、以创新的思路和模式推进园区开发建设
中马钦州产业园区作为中马两国合作项目，必须放在“一带一路”倡议和中国-东盟合作大背景下进行谋划，坚持走创新发展之路，努力建设高端产业集聚区、产城融合示范区、科教和人才资源富集区、国际合作和自由贸易试验区。
（一）借鉴中新苏州工业园区发展经验，创新园区规划建设管理体制。以建设国际化创新城为目标，将全域生态环保规划、旅游文化规划、商业人居规划和产业空间规划叠加融合，探索“多规合一”管理模式，确保园区开发建设“一张蓝图干到底”。园区与苏州工业园区中衡设计集团形成战略合作关系，共同组建“联衡规划设计研究院”，引进规划专业设计人才，不断提高园区科学规划的能力和水平。全面实施EPC总承包模式，推进第三方实测实量和全过程咨询，探索实施注册建筑师负责制，确保园区工程建设的质量和安全。开展园区风貌设计规划，调整园区道路竖向规划，尽量保护好传统村落，重点规划建设一批特色产业小镇。
（二） 探索法定机构治理模式，确立园区“特区化”管理的体制和机制。借鉴新加坡、香港等地经验和做法，推进园区法定机构立法工作，《中国—马来西亚钦州产业园区条例》于2017年7月28日获广西壮族自治区人大审议通过并颁布实施。《条例》对园区规划建设、产业发展、开放合作、社会管理等赋予了一系列创新内容，为园区创新体制机制、推动先行先试、促进国际合作等提供了法制保障。《条例》明确园区行使设区的市人民政府经济社会管理权限，授予园区管委会国有资产出资人和出资人代表职责，支持园区建立特殊管理的国库制度，以及实施法定机构雇员制度等。《条例》的出台，标志着园区作为“特区化”管理的法律制度正式确立，有利于园区更好地服务中马合作大局，切实保障投资人的合法权益。
（三）强化园区开发建设资本支撑，加快构建以资本为引导的开发体系。积极放大财政资金的杠杆效应，推动园区开发建设从传统的土地经营向土地经营、城市经营、产业经营和资本经营相结合转变，带动更多社会资本投入。发挥资本对产城项目的带动作用，园区先后设立直投资金、产业引导基金、招商基金、厂房建设基金等，重点引进了一批高新技术项目落户园区。目前园区已经设立4支产业投资基金，较好地发挥了产业招商作用。实施“基金1000计划”，引进股权投资类基金公司在园区注册，目前已经落户的基金公司80多家。优先选择与龙头商、先导商、集成商实施战略合作，注重构建“科技+资本”产业发展新业态，加快建设一批科技产业发展社区。目前，已规划建设中马国际科技园、国际医药创新园、智慧物联产业园、北斗应用产业园、互联网创教空间等科技产业社区。
（四） 以提高行政效能为目标，积极推进行政审批承诺制和绩效考评制度改革。完善园区法定机构治理体系，加快落实设区市经济社会管理权限和部分自治区级经济管理权限，初步实现“园区事园区办”。为更好地服务企业入园，研究制定“市场主体准入承诺制”和“企业投资项目承诺制”两个管理办法，园区成为广西首个全面实施行政审批承诺制试点的单位。加强园区行政服务能力建设，组建中马国际咨询公司、规划设计研究院等机构，为做出承诺的入园企业提供立项、可研等投资咨询代理服务。深化人事和绩效考评制度改革，逐步建立起与自治区绩效考评制度相衔接、以部门业绩考评为主要内容的绩效考评体系，调动了园区干部创新创业的积极性。
（五）落实共建共享发展理念，推进园区征地搬迁安置模式创新。园区出台《涉农事务改革与发展的意见》《征收净地补偿试行办法》等惠民政策，帮助农民成立农村（社区）合作社、筹建合作制公司，引导合作社和合作制公司有序参与园区范围内征地搬迁、土地清表和场地平整等工作。积极探索实施“净地交付”制度，让农民从土地贡献者转变为园区建设者，调动了群众参与开发建设的积极性。实施土地资源资本化改革，推动征地搬迁安置从“补偿性安置”转变为“经营性安置”，将安置用地划分为居民安置小区、邻里服务中心和出租公寓三个部分综合开发，最大限度地发挥土地价值，失地农民不仅有“恒产”，也有了就业机会，同时也为园区提供便利的生活配套服务。
（六）创新园区投融资体制，积极探索“片区开发”新模式。随着园区开发进度的加快，投资压力越来越大，以政府为主导的投资体制已经难以为继。从去年开始，园区管委会与国家直属企业合作，积极探索“统一开发主体、统一城市设计、统一征地安置”等为主要内容的“片区开发”新模式。园区借助国家企业在资金、技术和管理等方面的优势，从传统的项目施工合作转变为“投资人+EPC”战略合作模式，大大加快了开发建设的进度。目前启动区以北区域的开发基本上都采取此模式，先后布局了金鼓江综合整治片区、马来西亚创新城片区、特色扶贫小镇片区等项目。其中，金鼓江区域综合整治项目面积15平方公里，工程总投资约115亿元，已经正式开工建设。
[bookmark: _GoBack]（七） 积极开展市场化招商引资试点，建立健全专业化招商网络体系。园区管委会建立了由主要领导直接分管招商、其他领导配合抓好招商、全体干部服务招商的管理体制，重点围绕引进龙头商、先导商和集成商，加快培育特色优势产业集群。探索招商管理和服务模式创新，基本建立投资合作局、招商总公司、招商基金“三位一体”的招商管理服务新模式。重点推进招商引资市场化改革，通过设立招商专业公司，规范招商引资激励措施，引进一批招商合作伙伴和专业招商人才，加快构建市场化、专业化、网络化的招商服务体系，促进更多的高新技术和国际产能合作项目落户园区。
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